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Не так даў но ад бы ло ся 
вы яз ное па шы ра нае 

па ся джэн не Прэ зі ды у ма 
Са ве та Рэс пуб лі кі на 
тэ му «Аб эфек тыў нас ці і 
вы ні ках ра бо ты Мінск ага 
рай вы кан ка ма, Мінск ага 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
са зва ро та мі гра ма дзян і 
юры дыч ных асоб у 2020 го дзе 
і за пяць ме ся цаў 2021 го да». 
Пад час дыс ку сіі яе ўдзель ні кі 
звяр ну лі ўва гу на вы ступ лен не 
стар шы ні Аст ра шыц ка- Га ра-
доц ка га сель са ве та Анд рэя 
МАЦ КЕ ВІ ЧА. Ён уз няў шэ раг 
зла ба дзён ных пы тан няў, 
якія ў той ці ін шай сту пе ні 
ха рак тэр ныя для дзей нас ці 
мно гіх ор га наў мяс цо вай 
ула ды ў кра і не і па тра бу юць 
больш хут ка га вы ра шэн ня. 
Што пра па на ваў стар шы ня?

Больш лю дзей —
больш зва ро таў

Але спа чат ку некаль кі слоў 
пра асаб лі вас ці сель са ве та. На 
яго сай це пры ве дзе ны вось та-
кія рад кі: «Не па да лё ку ад Мін-
ска, па да ро зе на Ла гойск, на 
бе ра зе не вя лі кай ляс ной ра-
чул кі Уся жы рас кі ну ла ся ма ляў-
ні чае мяс тэч ка — Аст ра шыц кі 
Га ра док». І не дзіў на, што на зі-
ра ец ца ўстой лі вая тэн дэн цыя 
рос ту на сель ніц тва сель са ве-
та, які раз мяс ціў ся на тэ ры то рыі 
пло шчай больш за 10 ты сяч гек-
та раў. Толь кі з 2014 го да коль-
касць жы ха роў яго 16 на се ле-
ных пунк таў па вя лі чы ла ся на 
дзве ты ся чы ча ла век.

Ва бяць іх сю ды не толь кі 
цу доў ныя края ві ды. Зра зу ме-
ла, гэ та і бліз касць ста лі цы — 
асноў ны фак тар рос ту. Ад сюль 
і бу даў ні чы бум, па мер ках не 
толь кі сель са ве та, але і ра ё на. 
Што год на тэ ры то рыі сель са-
ве та зда ец ца ў экс плу а та цыю 
больш за 15 ты сяч «квад ра таў» 
толь кі ін ды ві ду аль на га жыл ля. 
А яшчэ ўзво дзяц ца і шмат ква-
тэр ныя да мы.

Больш лю дзей — зна чыць 
больш зва ро таў гра ма дзян і 
юры дыч ных асоб у сель са вет, 
ін шыя ін стан цыі. І ўсе гэ тыя 
скар гі, пісь мы за рэд кім вы клю-
чэн нем не за ста юц ца па-за ўва-
гай Анд рэя Мац ке ві ча. Па вод-
ле яго звес так, ле тась за пяць 
ме ся цаў па сту пі ла 176 зва ро таў 
гра ма дзян, што больш, чым у 
2019 го дзе — 143 %. Гэ ты ска чок 
стар шы ня сель са ве та звяз вае з 
рос там коль кас ці на сель ніц тва, 
а так са ма з па шы рэн нем бу даў-
ніц тва як ін ды ві ду аль на га, так 
і шмат ква тэр на га жыл ля. Уся го 
на тэ ры то рыі сель са ве та сён ня 
пра жы вае больш за 7,5 ты ся чы 
ча ла век.

Што ж не па ко іць ста рых і 
но вых жы ха роў? Вось кла сі-
фі ка цыя зва ро таў гра ма дзян 
па вер сіі Анд рэя Мац ке ві ча. 
На пер шым мес цы — пы тан ні 
доб ра ўпа рад ка ван ня — 24 %, 
за тым ідуць бу даў ніц тва і ўтры-
ман не да рог — 21 %, да лей — 
зем ле ўпа рад ка ван не — 20 %, 
ву ліч нае асвят лен не (11 %), 
ін ды ві ду аль нае бу даў ніц тва 
(10 %), ЖКГ (5 %).

Са мае вост рае пы тан не — 
ства рэн не ін жы нер на-транс-
парт най інф ра струк ту ры на се-
ле ных пунк таў, асаб лі ва ў мес-
цах ма са вай ін ды ві ду аль най 
за бу до вы. Возь мем бу даў ніц-
тва і ўтры ман не да рог. Згод на 
з ай чын ным за ка на даў ствам, 
пад іх бу даў ніц тва не аб ход ная 
ад па вед ная да ку мен та цыя. 
Але гэ та толь кі па ло ва спра вы. 

Хоць, на прык лад, пра ект да ро-
гі ў вёс цы Бу дзё на ва каш та ваў 
ве лі зар ных гро шай у маш та бах 
сель ска га Са ве та — ка ля ча ты-
рох міль ё наў руб лёў. Пра ект 
са праў ды вы дат ны: з цвёр дым 
па крыц цём, тра ту ар ны мі да-
рож ка мі і г. д. Ад нак па ча так 
бу даў ніц тва за цяг ва ец ца: па-
куль ня ма срод каў. А тым ча-
сам лю дзі пі шуць, па тра бу юць 
но вую да ро гу, ка жа Анд рэй 
Мац ке віч.

За га дзя зды маць 
пы тан ні

Адзін са шля хоў вы ра шэн-
ня мяс цо вых праб лем кі раў нік 
мяс цо вай ула ды ба чыць у вы-
ка ры стан ні прын цы пу пры ват-
на-дзяр жаў на га парт нёр ства. 
Гэ та ка лі жы ха ры ву лі цы і мяс-
цо вая ўла да ра зам бя руц ца за 
вы ра шэн не кан крэт най на дзён-
най праб ле мы, у да дзе ным вы-
пад ку — да рож най. Гра ма дзя не 
сва і мі сі ла мі пад рых тоў ва юць 
па лат но да ро гі: зды ма юць 
урад лі вы пласт зям лі, на сы па-
юць пяс ча на-гра вій ную су месь, 
а ўла да за бяс печ вае ас фаль-
та ван не гэ та га пад рых та ва на-
га ўчаст ка. Та кі па ды ход даў 
бы маг чы масць іс тот на зні зіць 
кошт пра ек та, на груз ку на бюд-
жэт і за да во ліць по пыт лю дзей 
на нар маль ныя да ро гі.

Але та кое кан струк тыў нае 
ўза е ма дзе ян не не пра пі са на ў 
за ка на даў стве.

Яшчэ ад на вост рая праб ле-
ма — энер га за бес пя чэн не. На 
тэ ры то рыі сель са ве та пра ду-
гледж ва ец ца рост бу даў ніц-
тва так зва ных элект ра да моў. 
Але для гэ та га не аб ход на пра-
вес ці ма дэр ні за цыю знеш ніх 
элект рыч ных се так у на се ле-
ных пунк тах, што так са ма за-
па тра буе знач ных фі нан са вых 
і ар га ні за цый ных вы дат каў. 
Бо іс ну ю чыя ў ста рых вёс ках 
элект ра лі ніі ма раль на і фі зіч на 
ўста рэ лі, яны сла быя для су-
час на га за бес пя чэн ня элект ра -
да моў энер гі яй.

— Лю дзі, но выя на шы жы-
ха ры, ка жуць мне: мы га то выя 
фі нан са ва паў дзель ні чаць у 
ства рэн ні но вай элект ра лі ніі, 

на быц ці аб ста ля ван ня, на прык-
лад, транс фар ма тар най пад-
стан цыі і г. д. Ад нак зноў уз ні кае 
праб ле ма: фі зіч най асо бе або 
гру пе асоб не пра ду гле джа на 
вы да ча тэх ніч ных умоў. Хоць з 
пад вя дзен нем пры род на га га зу 
ў дом звы чай на га жы ха ра, ці 
так зва най фі зіч най асо бы, не-
скла да на атры маць тэх ніч ныя 
ўмо вы. А на элект ры ку нель-
га. Толь кі юры дыч ным асо бам. 
Ча му? Пра гэ та час та пы та юц ца 
ў сва іх пісь мо вых і вус ных зва-
ро тах на шы жы ха ры, — за ўва-
жае Анд рэй Мац ке віч.

Па вод ле яго слоў, у на се-
ле ных пунк тах сель са ве та ўсё 
больш зда ец ца ў экс плу а та цыю 
но вых жы лых элект ра да моў. 
І лю дзі га то выя ўклас ці свае 
срод кі ў пад рых тоў ку ўмоў для 
іх ацяп лен ня элект ра энер гі яй, 
але не мо гуць з-за не дас ка на-
лас ці за ка на даў ства. Яго трэ ба 
да пра ца ваць у ад па вед нас ці з 
умо ва мі ча су. І зва ро таў гра ма-
дзян на да дзе ную тэ му да стат-
ко ва, лі чыць стар шы ня.

Зя мель ныя кло па ты
На дум ку Анд рэя Мац ке ві-

ча, так са ма не аб ход на ўнес ці 
ўдак лад нен ні ў пра ві лы вы дзя-
лен ня зя мель ных участ каў на-
сель ніц тву, якія сён ня вы дзя ля-
юц ца па за яў ляль ным прын цы-
пе: да стат ко ва на пі саць за яву 

ў сель скі Са вет. Як вы ка заў ся 
стар шы ня, у пры га рад най зо не 
лю дзі бя руць участ кі хут чэй для 
эс тэ ты кі, чым для гас па да ран-
ня. Вяр нуць по тым за рос лую 
пус та зел лем зям лю ў рас па-
ра джэн не сель са ве та вель мі 
скла да на, па коль кі гэ ты пра цэс 
так са ма вы раз на не пра пі са ны 
ў за ка на даў стве.

— Та му мы ў Аст ра шыц ка-
га ра доц кім сель скім Са ве це 
зя мель ны ўчас так пад ага род-
ніц тва спа чат ку вы дзя ля ем на 
адзін год, на зі ра ем за тым, як 
ён вы ка рыс тоў ва ец ца, а по-
тым ужо вы дзя ля ем ча ла ве ку 
кан чат ко ва. Лі чу та кі па ды ход 
ра цы я наль ным, бе раж лі вым і 
гас па дар лі вым. Ад сюль пра па-
но ва: та кі па ды ход за ма ца ваць 
у афі цый ных да ку мен тах.

Па сло вах стар шы ні, зя-
мель ныя кло па ты — гэ та яшчэ 
і па ста ян ныя тур бо ты па ўбор-
цы, доб ра ўпа рад ка ван ні і азе-
ля нен ні тэ ры то рый на се ле ных 
пунк таў. І ў да дзе най спра ве 
ёсць пэў ныя не па ра зу мен ні. 
У па ста но ве № 16 Мі ніс тэр ства 
жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі вы зна ча ны пе ра лік ра бот, 
якія сель са ве ты мо гуць са ма-
стой на ажыц цяў ляць за бюд-
жэт ныя срод кі.

— Мы ся бе па ста ві лі ў рам кі 
гэ та га да ку мен та і ака за ла ся, 
што наш сель скі Са вет дэ пу та-
таў мо жа вы са джваць са джан-
цы кус тоў, але не мае пра ва 
вы са джваць дрэ вы. Ска за на, 
што мо жам ад ра ман та ваць, 
па фар ба ваць плот, але нель-
га, на прык лад, па ста віць лаў ку 
для пен сі я не раў. Да рэ чы, лю дзі 
ня рэд ка про сяць нас па ста віць 
но вую лаў ку, а я ім ад маў ляю, 
спа сы ла ю ся на па ста но ву мі-
ніс тэр ства. Ура жан не, што не 
ўсе на шы жы ха ры ве раць у 
тое, што ўста ноў ка звы чай най 
ла вы ў вёс цы рэг ла мен ту ец ца 
мі ніс тэр скай па ста но вай, — 
га во рыць Анд рэй Мац ке віч.

Уз ні кае зноў да лё ка не но вае 
пы тан не: ча му б не даць мяс-
цо вым Са ве там больш маг чы-
мас цяў вы ра шаць та кія дроб-
ныя праб ле мы, у да дзе ным 
вы пад ку, пы тан ні доб ра ўпа-
рад ка ван ня тэ ры то рый вё сак 
і па сёл каў? Ці вы нес ці ней кае 
пы тан не, ска жам, па пад' яз ной 
да ро зе, на су мес ны раз гляд 
сель ска га Са ве та і бу даў ні чай 
ар га ні за цыі. Та кое кан струк-
тыў нае ўза е ма дзе ян не рэ аль-
нае, бо пры ват на-дзяр жаў нае 
парт нёр ства як раз і на кі ра ва на 
на су пра цоў ніц тва дзяр жаў на га 
і пры ват на га сек та раў з мэ тай 
эка на міч на больш эфек тыў на га 
вы ра шэн ня гра мад скіх за дач.

Ле а нід ЛАХ МА НЕН КА.

У ЦЭНТ РЫ ЎВА ГІ

Дыя лог — Дыя лог — 
за лог друж бы за лог друж бы 

па між па між 
на ро да міна ро да мі

У ста лі цы прай шла су стрэ ча 
Ма ла дзёж на га пар ла мен та пры 

На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь з чле на мі ўкра ін скай 
па лі тыч най пар тыі «Апа зі цый ная 
плат фор ма — За жыц цё», якія 
прад стаў ля юць ор га ны са ма кі ра ван ня 
Адэ скай воб лас ці Укра і ны.

— Бе ла ру сы і ўкра ін цы — бліз кія на ро-
ды, на ро ды брац кія, іх аб' яд ноў вае не 
толь кі агуль ная гіс то рыя, але і, упэў не-
ны, агуль ная су час насць. Пе ра ка на ны 
на сто пра цэн таў, што нас аб' яд ноў вае 
і вя лі кая бу ду чы ня, — ад зна чыў стар-
шы ня Ма ла дзёж на га пар ла мен та 
пры На цы я наль ным схо дзе Ягор 
МА КА РЭ ВІЧ. — Важ на, што ня гле дзя-
чы на ўсе знеш нія фак та ры мы ма ем 
доб рыя ад но сі ны. Сла вян скія на ро ды 
адзі ныя, раз ры ваць іх нель га. Мы ба-
чым, што па лі тыч ная кан' юнк ту ра ні ве-
лі ру ец ца: дыя лог ідзе — на ўзроў ні сяб-
роў скіх су вя зяў, ся мей ных. «Сла вян скі 
ба зар у Ві цеб ску», які ня даў на за вяр-
шыў ся, так са ма пра дэ ман стра ваў, што 
між на цы я наль ная зго да за ха ва ная, ня-
гле дзя чы на ўсе знеш нія фак та ры.

— Перш за ўсё, мы па він ны ра зу-
мець, што мы род ныя, мы ра зам і па-
він ны зна хо дзіць агуль ныя па ды хо ды. 
Гэ та вель мі важ на, — пад крэс ліў дэ-
пу тат Адэ ска га га рад ско га Са ве та 
Ула дзі мір КАР НІ ЕН КА. — Чым ба га-
цей шыя на шы кра і ны і чым мац ней мы 
бу дзем тры мац ца адзін за ад на го, тым 
бу дзе лепш для жы ха роў і на шых га ра-
доў, і на шых дзяр жаў. Я не раз вы сту-
паў у пуб ліч най плос кас ці ва Укра і не 
ў пад трым ку Бе ла ру сі і лі чу, што ў вас 
кра і на не за леж ная і ў сва іх пы тан нях вы 
па він ны раз бі рац ца са ма стой на. Кра і-
ны, якія мя жу юць з Бе ла рус сю, па він ны 
ў пер шую чар гу ду маць аб эка на міч най 
уза ем най вы га дзе, а не ўмеш вац ца ў 
па лі тыч ныя свар кі.

Ягор Ма ка рэ віч звяр нуў ува гу, што 
пар тыя «Апа зі цый ная плат фор ма — За 
жыц цё» ад на з ня мно гіх, якая пас ля 
ле таш ніх жні вень скіх па дзей у на шай 
кра і не пад тры ма ла ў Вяр хоў най Ра дзе 
Бе ла русь і асу дзі ла спро бу дзяр жаў на-
га пе ра ва ро ту, зме ны кан сты ту цый на га 
ла ду: «Нам вель мі важ на, што сён ня 
ёсць ра зум ная апа зі цыя і лю дзі, га то-
выя вы каз ваць вы раз ную па зі цыю па 
гэ тым пы тан ні. Але для нас, бе ла ру саў, 
вель мі важ на, што ёсць па лі ты кі з бо-
ку вя ду чых пар тый Укра і ны, га то выя 
вы бу доў ваць дыя лог па між на шы мі 
кра і на мі».

Пад час су стрэ чы абод ва ба кі аб-
мер ка ва лі шы ро кі спектр пы тан няў 
бе ла рус ка-ўкра ін ска га ўза е ма дзе ян-
ня ў ма ла дзёж най па лі ты цы і вы ка за лі 
за ці каў ле насць у тым, каб пра цяг ваць 
су мес на пра ца ваць па лі ніі гра мад скіх 
струк тур.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.
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МОЖ НА ВЫ СА ДЖВАЦЬ КУС ТЫ, МОЖ НА ВЫ СА ДЖВАЦЬ КУС ТЫ, 
АЛЕ ДРЭ ВЫ — НЕЛЬ ГААЛЕ ДРЭ ВЫ — НЕЛЬ ГА
Апо вед стар шы ні сель ска га Са ве та пра «папя ро выя» пе ра шко ды, 

якія за мі на юць са ма стой на вы ра шаць на мес цы пы тан ні, што ста вяць у сва іх зва ро тах гра ма дзя не
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